

龙是中华民族图腾,是国人精神的象征,炎黄子孙皆是龙的传人。

2024年是农历甲辰龙年,各种年俗活动也在全国各地如火如荼地展开。作为中国传统文化的重要组成部分,龙年的年俗活动独具特色,寓意着祥瑞、繁荣和幸福。通过这些传统习俗的传承和弘扬,我们能够更好地领略中华文化的独特魅力和精神内涵。让我们一起欢度龙年春节,共同感受这份浓厚的文化底蕴和节日氛围吧!

龙年都有哪些习俗?



在中国传统文化中,龙是一种神奇的生物,它象征着权力和力量,也被视为吉祥的象征。关于龙的传说有很多,其中最著名的是“叶公好龙”。这个传说讲述了一个人非常喜欢龙,但是在龙真正出现时却被吓得魂飞魄散。这个故事告诉我们,有时候我们喜欢的人或事物可能并不是我们想象的那样。

在龙年,人们也会有许多传统习俗和活动来庆祝这个特

殊的年份。

舞龙舞狮:在龙年,人们会表演舞龙舞狮来庆祝这个特殊的年份。这些表演通常在广场、街道和庙会上进行,吸引大量观众前来观看。

龙舟比赛:在某些地方,人们会举行龙舟比赛来庆祝龙年。这些比赛通常在河流或湖泊上进行,吸引大量观众前来观看。

龙灯会:龙灯会是一种传统的民间艺术表演,通常由民间艺人组成龙队,在街上巡游表演。这些表演通常包括舞龙、舞狮、踩高跷等。

吃龙食:在某些地方,人们会制

作与龙有关的食品来庆祝龙年。例如,龙须面、龙眼包子等。

放烟花爆竹:为了驱逐邪恶和祈求好运,人们会在除夕夜和新年期间点燃大量的烟花爆竹,让整个城市充满了喜庆和热闹的气氛。

祭祖祭神:在春节期间,人们会回到自己的家乡祭祖祭神,表达对祖先和神灵的敬意。

这些传统习俗和活动在不同的地方可能有所不同,但它们都是为了庆祝这个特殊的年份,表达对龙的敬意和喜爱。

(综合新华网、人民网等)

2024龙年“无春”不宜结婚? 民政部回应了

春节将至,民间传言“龙年无春,是寡妇年,不宜结婚”等说法,引起网友关注热议。针对此类传闻,近日有网友坐不住了,在民政部官网留言,建议民政部或其他部委联合发文,引导居民不受迷信、传言影响,龙年正常结婚。民政部社会事务司回应,对此将予以关注。

什么是“寡妇年”呢?

“寡妇年”来自于“寡年”,“寡年”也被称为“滑头年”“无春年”“盲年”,即整个农历年都没有“立春”的年份。百姓将没有“立春”的年份叫做“无春年”,又称为“寡年”,后来有人又根据“寡”字,演绎出了“寡妇年”。

“无春年”是如何形成的?

“无春年”是如何形成的呢?中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释说,我国古人将一年分为二十四个节气,反映了地球在绕太阳运行轨道上的不同位置,而目前国际通用的公历也是根据地球绕太阳公转的规律制定的历法,所以节气在公历中对应的日期基本固定,但在农历中对应的日期却非常不固定。这是因为农历是以月相盈亏和太阳周年视运动两个自然周期为依据制定的历法,同时为了兼顾一年中寒暑季节变化,古人还采用设置闰月的方法,也就是很多人所熟知的“十九年七闰”。这样,农历年就有闰年和平年之分,闰年共13个月有384天左右,平年共12个月有354天左右。

春节是农历的节日,它在公历中的日期最早可在1月21日,最晚可在2月20日。由于立春在公历中的日期是2月4日前后,因此随着春节在公历日期中的变化,农历一整年中可能会出现两个立春日,也可能一个立春日也没有。

“无春年”很常见

所谓的“无春年”在我国农历其实很常见,平均2至3年左右就会出现一次。比如2019年猪年、2021年牛年、2024年龙年、2027年羊年都是“无春年”。

“无春年”跟吉凶祸福没有关系

古人将“立春”与生育联系起来,春不立,则生殖不旺。“无春”,等于“无子”“无后”,而结婚最忌“无子”,所以在“无春年”结婚就会被视为不吉利。民间流传“无春年不能结婚、双春年结婚要二婚”的说法,专家表示,“寡妇年”不宜结婚的说法是荒唐的,是一种迷信的说法,没有科学依据。“无春年”只是农历与阳历的巧合,有无立春只是由不同历法的时间差造成的,对个人生活和婚姻幸福不会造成影响。

二十四节气有多重要?

中国农业博物馆农业历史研究部主任唐志强认为,立春作为四时之端,标志着寒风凛冽、万物闭藏的冬天正在结束,风和日丽、生机勃勃的春天即将到来,令人充满希望。

时至今日,包括立春在内的二十四节气,依然对人们的日常生活有着重要影响。

比如,二十四节气仍是人们衣食住行的重要参照。几乎每个节气都有丰富多彩的习俗,尤其是在养生方面,那些千百年积淀下来智慧,指导人们及时调整饮食起居,让身心更健康。

“二十四节气具有科学的本质,蕴含着‘天人合一’的生态哲学理念,其中包含的许多农业气候变化规律和农业生产知识等,仍然能够为现代农业所遵循和应用。”他总结道。

(综合民政部官网、央视新闻客户端等)